

重点讨论如何把握袭击征兆和是否先发制人

韩美联合军演双方高层动作多

韩美 21 日至 31 日举行“乙支自由卫士”(UFG)联合军演,5 万多名韩军和 1.75 万多名美军参加此次演习,美军核心指挥官也在军演之际陆续访韩。半岛局势再度引发关注。

美军核心指挥官访韩

韩美每年 8 月举行的“乙支自由卫士”军演是检查韩美联合防卫态势的防御性演习。韩美军当局计划,为应对周边威胁,将重点检查防御、拦截以及威慑体系。双方在此次演习中重点讨论如何把握袭击发生的征兆以及是否采取先发制人应对。

军演之际,负责韩半岛安全和战略武器、导弹防御体系运营的美军核心官员十分罕见地同时访韩。

20 日,美国太平洋司令部司令哈里斯访问韩国,出席韩国联合参谋本部议长离任和就任仪式。美国国防部导弹防御局新任局长格里弗斯也将于本周访问韩国。正在韩国访问的美国战略司令部司令海顿 21 日重申对韩国的安保承诺,称美国将继续向同盟国韩国提供战略力量和导弹防御力量,保证韩国的安全。

文在寅要求高度戒备

据韩联社报道,韩国总统文在寅 21 日在青瓦台主持召开乙支国家安全保障会议时要求韩美联军在保持强大协防状态的同



韩国政府为提高应对突发事件的能力,于二十一日至二十四日在全国进行“乙支演习”

时,能够在遭遇挑衅后立即果断予以击退。

文在寅与新任联合参谋本部议长郑景斗、韩美联合司令部司令文森特·布鲁克斯进行视频通话,并听取了当前军事状况及韩美两国军队应对计划。文在寅表示,政府和军方必须保持高度戒备态势,以有力应对任何核挑衅。当前国家安全局势严峻,全民需保持警惕并团结一致。

韩民众表明“反战”态度

自“乙支自由卫士”启动,一些韩国民众

聚集在位于首尔的总统府和美国驻韩国大使馆外进行抗议“乙支自由卫士”军演。

人们手举“反战”“反核战”横幅和标语,并高喊口号、进行演讲,抵制韩美军演。部分民众还通过一起排成反核战标志,壮大声势,表明“反战”态度。

韩国警方也在抗议现场维持秩序。参加抗议活动的韩国民众称,韩美应该缩小此次演习的规模或者停止军演,因为这会激怒朝鲜,不利于朝鲜半岛局势。

玖田 汪晓

朝军方谴责韩美军演 加剧半岛紧张局势 后果将由美国承担

新华社平壤 8 月 22 日电 朝鲜军方 22 日谴责美韩“乙支自由卫士”联合军演加剧朝鲜半岛紧张局势,并表示军演可能导致的灾难性后果的全部责任将由美国承担。

据朝中社报道,朝鲜人民军门店代表处发言人当天发表谈话说,本次美韩联合军演在朝鲜半岛造成战争氛围。在当前情况下,谁都无法保证在韩集结的这些庞大武力不会转入实战行动。

这名发言人说,不容忽视的是,美韩一面宣称军演是年度例行和防御性质,一面却根据“作战计划 5015”,重点进行“斩首作战”和“秘密作战”演习以及应对朝鲜弹道导弹的演习。军演前后,美军参联会主席、美太平洋司令等美军高层接连访韩,使事态更加严峻。

发言人表示,因侵略战争演习导致的灾难性后果的全部责任,将由选择与朝鲜进行军事对抗的美国承担。

布丽吉特定位明确 “第一夫人”未提及

新华社今晨电 法国总统马克龙为爱妻设“第一夫人”公职的计划告吹后,爱丽舍宫 21 日公布一份文件,明确布丽吉特·马克龙的“定位”,只字未提“第一夫人”这几个字。

美联社报道,这份“有关国家元首夫人透明度”的特许状中没有使用“第一夫人”的说法,取而代之的是“配偶”、“夫人”或“布丽吉特·马克龙夫人”等字眼。文件开头写道,法国没有把总统配偶的职分写入法律文书,这是首次通过特许状澄清并公开总统配偶的任务以及可动用的财政资源。总统配偶执行公务所需资金来自总统府预算,受公众监督。

宪章列出布丽吉特的“任务”,暗示她可以在社会活动上积极作为。比如:在教育、健康、残疾人、文化、男女平等领域同民间团体联络,在全国范围和国际上着手应对气候变化以及以妇女儿童为对象的暴力问题。

法国历任总统之妻都没有正式头衔或官方职分。但马克龙曾说,总统妻子“必须扮演某种角色并因此角色获得认可”。然而民意支持率的下滑迫使马克龙不得不“服软”,放弃这一破旧立新的念头。

美国公司“敲竹杠” 日本或弃“全球鹰”

本报特稿 据日本新闻网报道,由于美国公司擅自提价,日本防卫省准备放弃购买“全球鹰”无人机的计划。

日本防卫装备厅称,日本自卫队计划向美国公司订购 3 架“全球鹰”无人机,总预算为 510 亿日元(约 31 亿元人民币)。但美国公司突然提出,如果向日本出口的话,需要加价 23%,总价提升到 630 亿日元(约 38 亿元人民币)。

日本防卫装备厅规定,如果武器装备最终价格超过预算的 15% 以上,购买计划必须回归白纸重新考虑,“全球鹰”无人机购买计划将是首次适用于这一规定的案例,至少需要在明年度的防卫预算中再作重新计划。

日本防卫省表示,最终是否购买“全球鹰”无人机,由小野寺五典大臣决定。(任者)

美更新对阿新战略 阿各界反应不一

阿总统府称两国关系更牢固 民众更盼早日结束战争

新华社喀布尔 8 月 22 日电 美国总统特朗普 21 日公布对阿富汗新战略,指出美军现阶段不会从阿撤军,将把打击恐怖主义作为未来重点目标。阿富汗政府、学者、民众对此反应不一。

阿总统府 22 日发表声明,对新战略表示欢迎。声明援引总统加尼的话说,共同的安全威胁使得美阿关系比以往更加牢固。新战略将有助于阿富汗加强自身安全力量建设,进一步维护国家稳定。

阿富汗时政专家阿提库拉认为,美国对

阿新战略可以提振阿军士气,但无法在短期之内改变整体局势,当务之急是尽快实现阿国内各派别的政治和解。

阿富汗马沙勒私立大学教授西迪克说:“美国的真实目的是继续在阿富汗保留军事力量。”美国看重的是阿富汗在东亚地缘政治中的重要位置和资源,阿富汗遭遇近 17 年的反恐战争,美国难脱干系。

喀布尔当地医生哈立德说,公众更在乎能否早日结束战争,而不是美国如何在阿富汗反恐。“在我看来,最好的战略就是尽可能

减少冲突,避免更多悲剧。”

《喀布尔时报》编辑法图巴里说,新战略只字未提如何避免平民伤亡,他对此表示担忧。阿富汗的和平与重建需要携手地区其他国家共同努力,而不能完全依靠个别国家实行的某种战略。

此外,阿富汗塔利班 22 日发表声明说,新战略证明美军未做好在阿富汗结束战争的准备。只要美军停留在阿富汗,该组织就将战斗。美国应该考虑的是撤军,如果不撤兵,阿富汗早晚会成为美军的“墓地”。

不撤军反增兵 美军为何赖着不走了

新闻分析

摆脱政治包袱

就在美国总统特朗普于当地时间 21 日晚表示将不从阿富汗撤军后不久,美国国防部长马蒂斯就表示将向阿富汗增派力量。专家表示,赋予军方自主权是特朗普有关阿富汗问题新战略中的最大举措,这也让特朗普摆脱了政治包袱,但依靠军方并不能解决阿富汗问题。

特朗普食言了

“9·11”事件后,美国在阿富汗的驻军一度超过 10 万人,而目前驻阿美军约 8400 人,北约其他国家在阿驻军约 5000 人。近年来,阿富汗境内恐怖组织不断兴起,塔利班势力持续扩大,阿富汗局势日渐复杂。

在竞选期间,特朗普曾表示:“一旦当选总统,美国将立即从阿富汗全面撤出。”据美国媒体报道,特朗普政府早在今年 2 月就开始就阿富汗问题进行内部磋商。但在 21 日的讲话中,特朗普却改口称,美国从阿富汗撤军的后果不可接受。他承认自己食言,并表示“我们不再去重建国家,我们要杀掉恐怖分子”。

2014 年 5 月,时任美国总统奥巴马宣布有意在当年年底撤走部分驻阿富汗美军,仅留 9800 名士兵驻守,并于 2016 年撤走剩余部队。但这一主张遭到军方强烈反对。上海国际问题研究院研究员赵干城介绍说,美国军方认为撤军将令“伊斯兰国”和“基地”组织等恐怖组织有机会做大,并最终导致阿富汗政权崩盘。据美国“政治”网站和美联社报道,特朗普及其几名亲信也曾倾向于撤军,但最终也还是被以国防部长马蒂斯、总统安全事务助理麦克马斯特等军方代表说服。

在赵干城看来,这番出尔反尔倒是令特朗普摆脱了政治包袱。事实上,在 21 日的讲话中,特朗普也并未亲口明确宣布要向阿富汗增兵。对于增兵规模和时间表,他只是说将“随机应变”。同时,特朗普的讲话也只是从军事层面上解读阿富汗问题,回避将其当成政治问题。

赵干城认为,特朗普当初竞选时宣称要从阿富汗撤军,一是因为不了解美军的具体情况,二是为了迎合美国民众。美国商务咨

询公司与美国“政治”新闻网进行的联合民调显示,37% 的美国人支持美国从阿富汗撤军,24% 认为应该维持现状,而 20% 的受访者支持向阿富汗增兵。而如今,特朗普表示会给美国民众一个交代,让美军可以体面地退出阿富汗。

允许军方“做主”

赵干城认为,特朗普的对阿新战略有三大目标:尽早结束阿富汗战争,美军体面退出阿富汗,保证阿富汗不成为恐怖分子的巢穴。“应当说,新战略与奥巴马政府时期相比并没有本质区别。”赵干城认为,新战略的最大举措是允许美国军方方便行事,是否向阿富汗增兵全由军方决定。而在此前,奥巴马政府并不允许军方在阿富汗问题上“做主”。

就在特朗普讲话结束后,美国国防部长马蒂斯表示,美国多个盟国已经承诺向阿富汗增派兵力。据美国媒体预测,美国军方可能向阿富汗增兵约 4000 人。

但分析人士认为,面对阿富汗不断恶化的局势,依靠军事力量疲于应对并非解决之道,美方应将更多精力放在推动谈判解决上。 实习生 汪晓 记者 齐旭